



当前阅读: 【12版·关注】

上一版 下一版



今天是: 2019年12月2日

往期回顾

返回首页 返回目录

放大 缩小 上一篇 下一篇

## 江桥抗战的历史作用和时代价值

王翠荣臧东娥

1931年11月，以马占山将军为首的爱国官兵在黑龙江省齐齐哈尔市嫩江桥附近，进行了一场持续半个月有组织、有规模的抗战救国战役，首次给气势汹汹、不可一世的日本侵略者以有效抗击，点燃了东北广大军民踊跃抗战的燎原之势，极大鼓舞了举国上下的御敌斗志和信心，在黑龙江抗战史、中华民族抗战史上留下浓重的一笔。今天重提江桥抗战，就是要让人民记住这段曾发生在这片热土上的可歌可泣的历史，牢记我们肩上的责任和使命。

江桥抗战体现了中国人民抗御外侮的民族精神。“九一八”事变后，由于国民党政府实行不抵抗政策，日本侵略者在辽宁及吉林两省如入无人之境，他们仅用时一天即占领沈阳。之后，不到一个月的时间，日军很快占领辽宁、吉林两省，并迅速逼近黑龙江。在进犯黑龙江时，日本关东军依靠策反洮南镇守使张海鹏，本以为依然会达到不战而占据黑龙江的目的，没想到却遭遇到入侵东北以来最强烈的抵抗。1931年10月20日，马占山就任黑龙江省政府代主席兼驻黑龙江省军事总指挥，他亲赴前线，发表宣言，宣言中表示，当此国家多难之秋，三省已亡其二，稍有人心者，莫不卧薪尝胆，誓必决以死战。并率领爱国官兵作出“倘有侵犯我疆土及扰乱治安者，决以全力铲除之，以尽保卫地方之责”的庄严承诺。面对敌人的精锐部队和咄咄逼人的气势，黑龙江守军克服重重困难，进行艰苦卓绝的阻击战，以顽强的意志粉碎了敌人一次次阴谋，从而大挫日本关东军嚣张气焰，将不畏强权、勇于担当的精神体现得淋漓尽致。

江桥抗战激发了广大民众的爱国热情。江桥抗战也代表了广大爱国民众坚决抗击日本侵略者的意愿。抗战伊始，黑龙江省内的各界人士便纷纷热烈响应，自发地团结起来，帮助马占山部队挖战壕、筑堡垒，运送军队、伤员、给养和弹药。各地群众积极组成慰问团、后援会、救护队，成立家庭御敌自治会，编写赞美歌曲，鼓励有为青年勇敢参军等，甚至连家庭妇女、中小学师生及学龄前小朋友们都在尽自己的绵薄之力。特别值得一提的是，地方媒体充分发挥了自身的舆论影响力，积极动员百姓投身于滚滚的抗日洪流。例如《黑龙江民报》不断报道最新战况，让百姓了解守军的英勇行为；哈尔滨民办报纸《国际协报》不但连续发表50篇署名评论，而且还在江桥抗战期间全力报道守军的英勇行为。江桥抗战的消息很快在国内到处传颂，并极大振奋了民族精神，有效促进了国内各阶层人士的紧密团结。举国上下人心激愤。全国各地迅速掀起规模空前的抗日救国高潮。爱国志士捐款捐物，声援信件和

电报雪片般飞来，大批国人踊跃支持抗日将士保国卫土的正义行动，涌现出许多可圈可点的事迹。社会各界也通过不同方式慰问前线将士，很多海外华侨甚至不惜倾家荡产，捐出大笔款项，无私地支援此次抗战。大家同仇敌忾，共御外辱，为全面抗战终获成功提供了强大的力量源泉。

江桥抗战的时代价值。江桥抗战已经过去80多年了，但江桥抗战的作用和影响，以及广大官兵在马占山将军率领下坚决抗战的精神并没有淹没在历史长河中，而是历久弥新，具有重要的时代价值。当年，江桥抗战是在顶着各方空前压力的情形下发起的，马占山带领官兵，誓死奋战不畏强敌，体现了敢为天下先、敢于战斗的爱国主义精神。历史的深刻记忆正是今日前行奋进的不竭动力。当前，我国的经济转型升级已经到了关键时期，黑龙江省作为东北老工业基地的振兴发展也处在爬坡过坎、滚石上山的关键时刻。面对困难和挑战，我们从江桥抗战中、从中华民族抗战的精神中汲取精神力量，敢于闯难关、攀高山，确立新目标，激发新动力，谋求新发展，才能把不可能变成可能，为黑龙江实现全面振兴和全方位振兴贡献力量。

(作者单位：哈尔滨商业大学)

(注：此文为2017年度国家社会科学基金项目“七七事变前东北新闻界对日本新闻侵略的抵制研究”的阶段成果)

[放大](#) [缩小](#) [上一篇](#) [下一篇](#)

---

黑龙江日报报业集团版权所有，未经允许不得镜像、复制、下载

黑龙江日报报业集团地址：黑龙江省哈尔滨市道里区地段街1号

与我们联系 技术:✉ 编辑:✉

黑ICP备05001127